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Una barra OA de longitud 2R se mueve girando
con velocidad angular cte. 0 = w alrededor de
uno de sus extremos O. El otro extremo A esté
unido mediante una articulaciéon a un punto de
la periferia de un disco de radio R, que a su vez
se apoya sobre una recta fija r, sobre la cual pue-
de deslizar manteniéndose en todo momento en
contacto. La distancia entre el punto fijo O y la
recta r es 2R. Se pide:

1. Velocidad del centro C del disco y velocidad angular del mismo.
2. Situar con precisioén el C.I.LR del movimiento del disco.

3. Velocidad y aceleracion del punto B del disco que estd en contacto con la recta r.

1.- De la figura adjunta se deduce la siguiente
relacion geométrica entre 6 y a:
CD =R =2Rcosf + Rsena
Y

sena =1—2cosf. (1)

VB
La forma mas directa de calcular la velocidad angular es derivando la relacion (1),

sen 0

(2)

acosa =2wsenfl = Q=d=2w .
cos @

Teniendo en cuenta (1) se puede expresar en funciéon de 6 tnicamente como

0w sen 6
y/cosO(1 — cosf)

(3)

Alternativamente, otra forma de razonar seria considerar que el movimiento de A es
simultdneamente una rotacién alrededor de O fijo y una rotacién instantdnea alrededor
de I, C.I.LR. del movimiento del disco. Este punto I estd situado en la intersecciéon de
las perpendiculares a dos velocidades de direcciéon conocida, v4 y vg; por tanto, es la
interseccion de la prolongacién de O A con la vertical BD.

Igualando las proyecciones horizontales de CA y TA obtenemos este tltimo segmento:

(4)

COs &

TA-senf = Rcosa = IA=R
sen 0



Estableciendo vy = 2RO = TA - Q se llega a

Q= 20 = 2wsen0
IA

cosa’

igual resultado que (2).
La expresion vectorial de la velocidad de C' es

UC:UA+Q/\AC. (6)
Sabemos que es horizontal, por lo que basta con evaluar esta componente,
ve = (vg)r = 2Rwcosf — QRsen o = 2Rw (cos @ — sen f tg «v) . (7)

Si se desea, empleando (1) puede escribirse esta expresion en funcion de 6 exclusivamente,

ve = 2Rw |cosf — (8)

sen (1 — 2cosf)
24/cosO(1 — cosh) |

Al igual que antes existe un procedimiento alternativo para calcular ve, a partir del
C.I.R. El segmento IC vale

IC=R (sena — C:;:) , 9)
por lo que
vC:—Q-m:—ZwseneR(sena— cosoz) . (10)
cos tg 6

El resultado es el mismo que el obtenido antes en (7).
2.- FEl C.LR. est4 sobre la vertical por el centro del disco, a una altura IC dada por (9).

3.- La expresion vectorial de la velocidad de B es
vp=v4+QANAB.

La velocidad de B es horizontal, por lo que basta con evaluar esta componente:

7
vp = (vB)y = 2Rwcosf — R(1 + sen )2 = 2wR (cos0 _xny sen 6 tg a) (11)
oS o
la expresion vectorial de la aceleraciéon de B es
ap=as+QANAB - O’AB
Derivando (2) se obtiene
Q= ——(cosfcosa+ 2sen” O tg ), (12)
cos? a

y operando resultan las componentes

0 20+ 29
(ap)s = —2Rw? [sen 6+ (1 + sen «) (COS + P 5 ga) + P } (13)
COS & cos? « COS &
sen ) >
(aB)y =R <2wcosa) (14)



